

1 Октября 1911 г.

Калужскій

5-й годъ
изданія.

Церковно-Общественный

Вѣстникъ

Выходитъ 3 раза въ мѣсяць.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на мѣсяць 50 коп.

№ 28.

Отдѣльные №№ по 15 коп.

Адресъ редакціи. Золотаревская улица, квартира прот. Каедрал. Собора.

Доставленные въ редакцію рукописи, въ случаѣ надобности, подлежатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, неудобныя для печати хранятся въ редакціи до 3-хъ мѣс., а затѣмъ уничтожаются.

Мысли и настроенія.

(По поводу обложенія духовенства на епарх. Съѣздахъ).

Прослѣдите за дѣятельностью человѣка, вникните въ его психику, рассмотрите, какъ онъ въ извѣстные моменты проявляется со стороны умственной, волевой, сердечной и придете къ выводу, что индивидуальность человѣческая точно-опредѣленному учету не поддается; она многообразна. Отсюда, ввести въ одно русло, направить по извѣстному шаблону проявленія духа человѣческаго невозможно. А разъ это такъ, то всякій законъ, всякое распоряженіе тогда только хороши, когда они, охраняя интересы личности и дѣла, не разрушаютъ индивидуальность человѣческую, но помогаютъ ея проявленію и психологически основываются на ней. И ко всякому закону, распоряженію, постановленію нужно подходить именно съ этой стороны и съ этой точки зрѣнія оцѣнивать. Въ жизни наблюдается обратное. Одна индивидуальность не считается съ другой, а стремится въ своихъ личныхъ интересахъ къ господствованію. Отсюда разладъ, отсюда сопротивленіе, отсюда „раздѣлившееся царство на ся“.

Къ созданію такого положенія въ жизни церковно-приходской могутъ вести и ведутъ нѣкоторые изъ постановленій нашего епархіальнаго съѣзда духовенства. Эти съѣзды, какъ выразители коллективнаго мнѣнія „мира духовнаго“, очень важны и могутъ быть весьма продуктивны по своимъ конечнымъ результатамъ. Но о.о. депутаты къ сожалѣнію не всегда противопоставляютъ своему „я“—„я“ чужое; не берутъ на себя труда взвѣсить,

какъ ихъ „я“, заключенное въ постановленіяхъ и облеченное въ законность, отзывается и что вызываетъ въ „я“ всего духовенства и мірянъ. Довольно нѣсколько штриховъ, чтобы получилась опредѣленная картина. Июль мѣсяць. Благочиннической съѣздъ. Сходятся о.о. духовные. Запыленные, загорѣлые; мозолистые руки, унылыя лица. Кончатся обычныя занятія съѣзда. А тамъ?... тамъ появляется журналъ епархіальнаго съѣзда духовенства; заслушиваются нѣкоторыя статьи его. И изобильно посыпалось: взносъ, штрафъ, административное взысканіе, непредставленіе къ наградамъ, неразрѣшеніе ремонта церквей, увольненіе, недоимка; представить, уплатить, немедленно, обязательно, донести, наказать; староста виновать—отвѣчай причтъ, благотворитель спросись у съѣзда; церкви, если желаютъ принимать благотворенія, плати штрафъ. И ревизоры, ревизоры, ревизоры безъ конца. И санкціонированныя, и проектируемыя. И свѣчныя, и отчетныя, и душевыя, и домовыя, и садовые, и лѣсныя... Радуйся міръ духовный! Скоро каждый изъ насъ какимъ нибудь ревизоромъ да будетъ. А тогда не страшень никакой жуцельный дождь: вѣдь невыгодно же итти ревизору на ревизора. Сегодня онъ меня, завтра я его. Вотъ вамъ и „любы“, которая всему вѣру емлетъ, все покрываетъ...

Вѣкъ терпишь, міръ духовный, терпи и еще. Терпишь отъ чужихъ, отъ стада, иного,—уцѣлѣешь и отъ своихъ. Видишь-ли, никудышняя баба въ деревнѣ приспособляется къ своей тощей коровенкѣ, не доить ее, когда вздумается, а тогда, когда вымя коровы нальется молокомъ. А у насъ иначе. Вся-

кій, въ томъ числѣ и свой братъ, считаетъ своимъ правомъ, чтобы духовенство къ нему приспособлялось, а не наоборотъ. Какъ ни какъ приспособляли духовенство въ платежи взносовъ; и никто не подумалъ о приспособленіи къ духовенству. Июль,—а ты плати. А у тебя покось, а у тебя хлѣба нѣтъ, а у тебя дохода нѣтъ, жалованье твое давнымъ давно разчислено и перечислено. Плачь и плати; займешь и отдашь. А то видишь страсти какія: недоимка, штрафъ... А объясненіе твое, что не могъ заплатить своевременно, всегда можно признать неудовлетворительнымъ. Впрочемъ кое-гдѣ есть спасительные источники: это кредитныя товарищества. И стоитъ въ правленіи общипанный дьяконъ, обдерганный дьячекъ. Просятъ кредита, какъ милости. Берутъ изъ 12 и отсылаютъ по назначенію. А вѣдь простое дѣло казалось бы. Зачѣмъ непременно июль, январь. Въ полугодіи шесть мѣсяцевъ. Противъ взносовъ никто не спорить; платить ихъ нужно и въ шесть мѣсяцевъ заплатить можно легко.

Не тузи, чередомъ заживемъ.

И съ наборомъ хомуть справимъ новый, о, благочинный въ храмѣ возстановитъ порядокъ и досмотритъ за іереемъ. Особая комиссія проживетъ у тебя недѣлю и сосчитаетъ твоихъ прихожанъ. Сколько свѣчей въ годъ покупать и сколько продавать огарковъ тебѣ укажутъ. Нужды нѣтъ, что это ни къ чему не поведетъ; за то порядокъ, мѣра. Свѣчки ревизоры въ ящикѣ пересчитаютъ, самъ и не трудись: все равно не вѣрятъ, и если мало отвѣтствуй; если много, если принесли благотворители, плати штрафъ. На трудъ физическій, какъ самосчастье, махни рукою. Тяжело работать, когда за тобой смотрятъ; пропадаетъ всякое самоудовлетвореніе. А теперь думаютъ посмотреть. Яблоньки твои перепишутъ, оцѣнятъ и расцѣнятъ; да смотри и самъ не позабудь донести куда слѣдуетъ, что вотъ моль такое то деревцо засохло и такое то вновь посажено; а то могутъ возникнуть осложненія. Да не позабудь, іерей, еще посадить определенное число кустовъ, а то твой садъ не сочтутъ и за садъ. О домѣ то же не безпокойся. Благодѣтели твои укажутъ тебѣ, какой строить домъ, и изъ какого матеріала, и со сколькими покоями. А ты дьячекъ, хотя бы у тебя было десять человѣкъ дѣтей, да на твоёмъ попеченіи жила-бы старушка—мать да больная тетка, больше одного покоя не смѣй строить: такъ говоритъ Заратустра, а то все равно при продажѣ прочіе покои не пойдутъ въ счетъ. Не заботьтесь при поступленіи или

переходѣ на новыя мѣста о томъ, какъ вамъ купить домъ; „домовые“ ревизоры купятъ вамъ, не считаясь съ личными вашими симпатіями. Куплю—продажу то же вѣдь проэктируется взять въ кругъ вѣдѣнія епархіальнаго съѣзда. Будемъ ждать, авось появятся проекты объ учетѣ коровъ, гусей, утей и проч. живности. Вѣдь принципъ—платить больше тотъ, кто больше имѣетъ, получаетъ,—сталъ господствующимъ. Исходя отсюда, какъ разъ и за лишнюю корову, за лишняго гусенка заплатить. Берегитесь хозяйственныя матушки! И удивительное дѣло—никому въ голову не приходитъ, что кто больше получаетъ, тотъ меньше и спитъ. Впрочемъ, хотя и съ большими натяжками, можно еще мириться съ взиманіемъ извѣстнаго процента изъ вознагражденія отъ стороннихъ должностей, кромѣ взиманія процента изъ жалованья благочиннымъ. Это взиманіе никакъ нельзя оправдать. Благочинный—должность почетная и, какъ таковая, бесплатна. То, что извѣстно подъ именемъ жалованья благочиннымъ не жалованье, а прогоны, суточные. Не обязанъ же благочинный за свой счетъ ѣздить по селамъ, ѣздить по дѣламъ благочинія къ епископу, въ консисторію и пр.

А бѣдные благотворители!... Забудьте народную философію: „дареному коню въ зубы не смотрятъ“. Не только посмотрятъ, но и пересчитаютъ и освидѣтельствуютъ, не искусственные ли. Нѣтъ, ужъ Богъ съ вами, съ вашею благотворительностью; не подочтешься, какъ тутъ быть, какъ разъ штрафъ, а то ревизоръ и совсѣмъ отберетъ. Да и вы, экономные батюшки и старосты, забудьте свою экономію; вѣдь за то, что вы экономны, за что, что съ великимъ тщаніемъ кладете копеечку къ копеечкѣ, платите-ка 15 процентовъ. И вы, радѣтели усопшихъ своихъ,—шлите-ка на Аeonъ свои пожертвованія, тамъ вѣдь жертвы свободны отъ 15⁰/₁₀₀.

Да и въ самомъ дѣлѣ получается такъ: еще проблематично, еще штрихами, а намѣчается. Надо быть справедливыми. Нужно считаться съ чужой волей. Вѣдь не деньги же двигающая сила. Да и все равно всего не поберешь, необложишь; не угоняешься съ обложеніемъ. Обложили одно, а это бросается, и появляется другое. Хитрость всегда вызываетъ хитрость и побѣждается ею. Непобѣдимо только простосердечіе. Смотрѣть въ корень вещей нужно: это сказалъ и Кузьма Прутковъ. Что же, посмотримъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

С Л О В О

на день открытія мощей новоявленного угодника
Божія, Святителя Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго—
4 сентября 1911 года.

Дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ.

Дивному во святыхъ Своихъ Всемогущему Господу Богу угодно еще разъ явить знакъ своего милосердія къ православному русскому народу и даровать ему новаго предъ Нимъ ходатая святителя Іоасафа, епископа бѣлгородскаго, мощи котораго нынѣ торжественно открываются для чествованія и поклоненія въ городѣ Бѣлгородѣ, Курской губерніи.

Являясь знаменіемъ милости Божіей къ намъ, прославленіе святителя Іоасафа есть въ то же время знаменіе и торжество нашей вѣры христіанской, православной и имѣеть съ этой стороны особенное значеніе для насъ и нашего времени.

Достойна великаго удивленія и почета жизнь святителя Іоасафа, презрѣвшаго славу земную и оказавшаго предпочтеніе славы Всемогущаго Бога.

Святитель Іоасафъ давно еще при жизни былъ почитаемъ на родинѣ своей, въ Полтавской губерніи и на мѣстѣ своего служенія, въ Курской губерніи. Въ мірѣ Іоакимъ Горленко, святитель Іоасафъ родился въ 1705 году въ знатной и благочестивой казацкой семьѣ Андрея и Маріи Горленко. Мать его особенно отличалась набожностью и мальчикъ Іоакимъ, по его собственнымъ словамъ, уже 11 лѣтъ думалъ о монашествѣ; къ этому времени относится и чудесное видѣніе отца его, видѣвшаго на воздухѣ Пречистую Богоматерь и у ногъ Ея молящагося на колѣняхъ своего сына, котораго сзади ангелъ покрывалъ архіерейскою мантией. Мальчикъ Іоакимъ съ 8-ми лѣтъ воспитывался въ знаменитой тогда школѣ братскаго монастыря въ Кіевѣ и послѣ пребыванія въ академіи онъ изъявлялъ желаніе принять монашество, но со стороны родителей встрѣтилъ препятствіе и тайно отъ нихъ уже потомъ принялъ монашество въ Межигорскомъ монастырѣ близъ Кіева, съ именемъ Іларіона, 27-го октября 1725 года на 21 году своей жизни; а 21 ноября 1727 года былъ постриженъ въ иночество съ именемъ Іоасафа. Родители, признавъ въ этомъ волю Божію, примирились съ совершившимся. Вскорѣ Іоасафъ переведенъ былъ учителемъ въ воспитавшую его братскую академію, откуда былъ назначенъ настоятелемъ Лубенскаго Спасо-Преображенскаго монастыря, въ Полтавской губерніи, который онъ вывелъ изъ запустѣнія и возстановилъ. Слава о строгой жизни Іоасафа, о его монашескихъ подвигахъ и дарѣ проповѣди далеко распространилась; онъ сдѣлался лично извѣстенъ Императрицѣ и въ 1742 году произносить, въ присутствіи Императрицы Елисаветы Петровны, въ ея придворной церкви, сильное и трогательное слово о любви къ Богу и ближнимъ, которое произвело на Императрицу глубокое впечатлѣніе, такъ что онъ, по личному ея приказанію, возведенъ былъ въ санъ архи-

мандрита и вскорѣ назначенъ намѣстникомъ Троице-Сергіевской лавры. Вскорѣ по его прибытіи лавра была опустошена пожаромъ, но новый намѣстникъ, благодаря своей неустанной энергіи, скоро привелъ ее въ цвѣтущее состояніе. Черезъ три года, по личному выбору самой Императрицы, Іоасафъ былъ назначенъ епископомъ бѣлгородскимъ, въ 1748 году, и, въ присутствіи Императрицы и Царской Фамиліи посвященъ въ Петропавловскомъ соборѣ въ санъ епископа.

Бѣлгородская епархія была очень бѣдная; внутреннее состояніе паствы было крайне печальное и много труда неустаннаго, тяжелаго потребовалось отъ новаго епископа, чтобы привести ее въ порядокъ. Являя собою во всемъ примѣръ, онъ училъ, наставлялъ, вразумлялъ, обличалъ, увѣщевалъ и наказывалъ, смотря по обстоятельствамъ.

Самый архіерейскій домъ былъ чуть не въ развалинахъ. Здѣсь своими трудами, своею святою жизнью святитель Іоасафъ прославился по всей Руси; особенно трогательны преданія о раздачѣ имъ тайной милостыни бѣднякамъ и о томъ, какъ подъ виломъ послушника рубилъ дрова и снабжалъ ими въ холодные дни нуждающихся. Народъ при жизни считалъ его святымъ. И вѣра народная оправдалась.

Господь Богъ, прославляющій святыхъ своихъ, вскорѣ по блаженной кончинѣ преосвященнѣйшаго епископа Іоасафа явилъ дивное и очевидное для всѣхъ вѣрующихъ знаменіе Своего благоволенія къ почившему святителю. По премудрому дѣйствию промысла Божія тѣло святителя оставалось непогребеннымъ съ 10-го декабря 1754 года по 23-е февраля 1755 года, т. е. 2 мѣсяца 13 дней и къ благоговѣнному изумленію народа, толпившагося ежедневно у гроба въ Возѣ почившаго епископа, пребывало совершенно нетлѣннымъ, не теряя своего обычнаго цвѣта и вида.

Спустя два года по погребеніи епископа Іоасафа, нѣкоторые лица изъ духовенства Свято-Троицкаго собора, зная святую жизнь архіепископа и подвигаемыя какою-то непобѣдимую силою, тайно взошли въ его усыпальницу, открыли его гробъ и при этомъ увидѣли, что ни малѣйшее тлѣніе не коснулось не только тѣла, но и одежды святителя.

При жизни душа святителя всегда сіяла милосердіемъ и кротостію и всѣхъ, кто приходилъ къ нему со смиреніемъ и искренностью, она согрѣвала и освѣщала. Современники его свидѣтельствовали, что во время служенія онъ всегда находился въ радостномъ умиленіи и слезахъ, и вся жизнь его была исполнена подвиговъ внѣшнихъ и внутреннихъ. Животворное дѣйствіе благодати Божіей, начавшись въ душѣ святителя, распространилось на все существо его. Благодатная сила Христова, обнявъ собою всю душу святителя по тѣсной и неразрывной связи души съ тѣломъ, простирается и на тѣло, объемлетъ и проникаетъ его своею живительною силою и при жизни сообщаетъ ему, при крайней слабости здоровья отъ природы и отъ строгости жизни,

удивительную бодрость, а по смерти изъѣмлетъ его изъ подъ власти всеобщаго закона истлѣнія и источаетъ отъ его гроба благодать исплѣній.

Уже 157 лѣтъ на исходѣ со дня блаженнаго успенія святителя, а тѣло его продолжаетъ быть нетлѣннымъ во всѣхъ своихъ составахъ. Чудесно побѣждая законъ природы, тѣло святителя одновременно съ тѣмъ, по благодати Христовой, источаетъ многочисленныя и разнообразныя чудесныя исплѣнія для страждущихъ душевными и тѣлесными недугами. Подобно тому, какъ во время земной жизни Господа Иисуса Христа, такъ и нынѣ, по молитвенному предстательству предъ Господомъ святителя Иосафа, слѣпые прозрѣваютъ, хромые ходятъ, глухіе слышатъ, нѣмые говорятъ, безнадежно больные и приговоренные къ смерти оживаютъ.

Въ сердцѣ этихъ людей прежде всего отзовется радостью свѣтлое торжество прославленія св. церковью святителя Божія Иосафа. Но не останутся глухи къ нему и всѣ, тѣ, для кого дорога святая вѣра Христова, которую жилъ святитель, для котораго дорогъ Христосъ, Которому онъ служилъ, въ комъ не умерли святые стремленія къ добру, которымъ въ такихъ дивныхъ проявленіяхъ благоуказалась святая жизнь избранника Божія. Если бы торжество прославленія святителя Иосафа происходило не въ наши лукавые дни, оскудѣвшіе вѣрою, а въ дни древніе, когда предки наши цѣнили интересы и дѣла вѣры выше золота и серебра, ставшихъ кумирами нашего времени, то событіе прославленія—это открытіе силы и славы небесной—захватило бы вниманіе всѣхъ, было бы подлинно все-народнымъ торжествомъ, вдохновило бы святою радостію всю Русь съ верху до низу и подняло бы съ земли къ небу единодушную и одушевленную молитву хвалы и благодаренія Богу, дивному во святыхъ Своихъ. Но и теперь, при замѣтномъ оскудѣвіи вѣры въ нашемъ обществѣ, это событіе все же собрало въ Бѣлгородѣ, несомнѣнно, съ трудомъ исчислимое количество паломниковъ—десятки тысячъ вѣрующихъ со всѣхъ концовъ православной Россіи, жаждущихъ поклоненія новоявленному въ ней угоднику Божію, святителю Иосафу. Мысленному взору представляется это великое множество людей всякихъ званій и состояній: однихъ привело сюда—къ открывшемуся источнику милости Божіей—благоговѣнное уваженіе къ святой личности великаго святителя—подвижника,—среди коихъ по благословенію и соизволенію нашего благочестивѣйшаго владыки и о.о. представители нашей Калужской церкви, съ даромъ святой любви отъ владыки и послушныхъ голосу своего архипастыря; пастырей и паствы,—а другихъ—нужда и скорби человѣческія, ищущія у раки мощей святителя Божія утѣшенія въ несчастіи, одобренія въ уныніи, врачеванія въ болѣзни, благодатнаго вразумленія въ сомнѣніяхъ и заблужденіяхъ. Всѣ соединены однимъ чувствомъ—чувствомъ живой сердечной вѣры и надежды на неизрѣченную милость Господню, по молитвамъ новоявленнаго угодника Божія. Сколько

глубокихъ вздоховъ изнесетъ здѣсь вѣрующая душа передъ ракою святыхъ мощей его! Сколько прольетъ облегчающихъ, спасительныхъ слезъ! Какъ глубоко и обильно исполнится религіознаго одушевленія и какіе неземные переживетъ восторги! Здѣсь вѣрующіе и благочестивые найдутъ себѣ утѣшеніе и укрѣпленіе въ вѣрѣ, скорбящіе—утѣшеніе въ скорбяхъ, страдающіе—исцѣленіе отъ болѣзней, невѣрующіе и развращенные—благодатное вразумленіе. Нашъ міръ полонъ скорбей и несчастій, устраненіе которыхъ не поддается силамъ человѣческимъ; въ немъ много болѣзней, еще не извѣданныхъ, противъ которыхъ бессильно врачебное искусство; еще болѣе болѣзней духовныхъ—невѣрія, мало-вѣрія и разныхъ пороковъ,—болѣзней, упорство которыхъ способно обезсилить и повергнуть въ уныніе и самыхъ самоотверженныхъ борцовъ съ ними. Но Господь видитъ слезы несчастныхъ, слышитъ стоны страждущихъ и приходитъ на помощь: отъ времени до времени. Онъ открываетъ сокровищницу Своей любви къ намъ,—поставляетъ среди насъ мужей разума и совѣта сильныхъ молитвенниковъ и великихъ наставниковъ-чудотворцевъ и даже гробы ихъ обращаетъ въ источники благословеній и безчисленныхъ чудесъ, что мы видимъ у раки святыхъ мощей святителя Иосафа. Не слышится ли въ этихъ чудотвореніяхъ голоса премудрости Божіей, призывающей людей обратиться отъ зла и сотворить благо? Не указывается ли намъ, что въ духѣ и направленіи настоящаго времени есть много такого, что требуетъ исправленія и грознаго обличенія. И сопоставляя болѣзнь нашего времени съ тѣмъ божественнымъ врачествомъ, какое дается совершившимися чудотвореніями, нельзя не убѣдиться, что это средство—совершенно по болѣзни и въ немъ болѣе всего нуждается современный человѣкъ съ его расшатавшеюся мыслию. Болѣзнь современнаго человѣка заключается въ томъ, что онъ, погрузившись въ грубый матеріализмъ, дошелъ до невѣрія и, дерзко отвергая руководство Христова ученія, живетъ безъ всякой вѣры. Онъ въ своемъ безуміи отвергаетъ и Бога и безсмертіе души и загробную жизнь. Отсюда для него на первомъ мѣстѣ стоятъ чувственныя удовольствія, доходящія до чудовищной извращенности, и матеріальное, только чисто животное довольство. Что же можетъ сказать современный невѣръ въ виду нетлѣнныхъ святыхъ мощей и чудотвореній отъ нихъ, служащихъ непререкаемымъ, несомнѣннымъ и убѣдительнымъ свидѣтельствомъ всемогущества Бога, создавшаго міръ и промышляющаго о немъ, творящаго чудеса чрезъ избранниковъ Своихъ? Ему остается одно: честно сознаться въ своемъ заблужденіи и признать силу христіанской вѣры и Христова ученія, по тому что у разума не найдется возможности объяснить чудныя дѣла Божіи. Всякія попытки въ этомъ родѣ были и останутся не удачными. Предъ святыми мощами и чудесами падаютъ всякія мудрованія невѣровъ, равно какъ не можетъ быть никакого сомнѣнія въ безсмертіи души и въ загробной жизни. Сила вѣры въ Бога и богоугод-

ной жизни является здѣсь во всемъ своемъ величіи.

Болѣзнь нашего времени заключается въ томъ, что, мудрствуя лукаво, хотятъ христіанскую вѣру низвести на степень другихъ, несовершенныхъ, нехристіанскихъ религій, ставя даже Божественнаго Христа ниже основателей ложныхъ религій, напримѣръ, Будды. Но наблюдается ли гдѣ-либо подобное чудесное явленіе нетлѣнія и чудотвореній отъ нетлѣнныхъ останковъ между людьми, несповѣдующими христіанской вѣры?—Повсюду царствуетъ законъ смерти, какъ слѣдствіе грѣха (Римл. 5, 12), и только одно христіанство сообщаетъ человѣку животворную силу, которая противодѣйствуетъ разрушительному дѣйствію грѣха и дѣлаетъ человѣка участникомъ нетлѣнія и вѣчной жизни, цѣлбно-живительнымъ источникомъ отъ болѣзней и немощей. Нетлѣнные останки святителя Іоасафа, точащія благодать исцѣленій являются краснорѣчивѣйшимъ проповѣдникомъ объ истинности и животворности вѣры Христовой, о силѣ Бога Всемогущаго, объ искупительной жертвѣ Христовой, о томъ, что есть жизнь вѣчная и будетъ воскресеніе мертвыхъ. Они напоминаютъ намъ о нашемъ небесномъ отечествѣ, о нашихъ обязанностяхъ къ Богу, побуждаютъ возлюбить христіанскую вѣру, усвоивъ ее не однимъ умомъ, но и сердцемъ, и сдѣлавъ ее руководительнымъ началомъ жизни вмѣсто тѣхъ благъ скоропреходящихъ, погоня за которыми такъ часто управляетъ нашу дѣятельность.

Святитель Божій Іоасафъ былъ ревностнымъ исполнителемъ предписаній вѣры Христовой и установленій святой церкви, и высокія обѣтованія вѣры, изрѣченныя Господомъ, оправдались на немъ,—именно тѣ обѣтованія, по которымъ вѣрующій въ Іисуса Христа и соблюдающій слово Его входитъ въ тѣснѣйшее общеніе съ Нимъ, становится возлюбленнымъ чадомъ Божиимъ и обиталищемъ Самого Бога (14, 23) и творить чудеса (Мр. 11, 23,—16, 17—18). Это исполненіе слова Божія въ жизни святителя Іоасафа, внимавшаго этому слову и исполнившаго его,—настолько внушительное свидѣтельство о божественности и истинности вѣры христіанской, что въ виду его должны умолкнуть всѣ, кто въ духовномъ ослѣпленіи сомнѣвается въ этомъ и глумится надъ православною нашею вѣрою, низведя ее на степень естественныхъ ученій человѣческихъ. А отдѣлившись отъ церкви Христовой раскольникамъ и сектантамъ оно внушаетъ, что православная церковь есть истинная церковь и внѣ ея нѣтъ спасенія. Раскольники наши говорятъ, что современная русская церковь не есть истинная церковь, такъ какъ она оставила древнюю вѣру отцовъ и исповѣдуетъ теперь новую вѣру, а сектанты утверждаютъ, что она извратила самый духъ ученія Христова, сведши все христіанство къ обрядности и внѣшнему богопочтенію. Первые отвергаютъ обряды нашей церкви, какъ новые, несогласные съ древне-церковными постановленіями и потому, будто бы, не угодные Богу; вторые возстаютъ противъ всякой обрядности вообще, отвергаютъ храмы со всѣми ихъ прива-

лжностями и всѣ внѣшніе способы служенія Богу, какъ несогласные, будто бы, съ духомъ христіанства, заповѣдующаго поклоняться Богу въ духѣ и истинѣ. Однако, если и теперь прославляются Богомъ, какъ угодники Его, такіе люди, какъ святители: Димитрій Ростовскій, Иннокентій Иркутскій, Митрофанъ Воронежскій, Тихонъ Задонскій, Θεодосій Углицкій и, наконецъ, святитель Іоасафъ Бѣлгородскій, также недавно прославленный Богомъ преподобный Серафимъ Саровскій, которые спасались подъ предводительствомъ православной церкви, молясь въ ея храмахъ и тщательно выполняя всѣ ея уставы и предписанія, то это обстоятельство является неотразимымъ доказательствомъ истинности, богоугодности и спасительной необходимости тѣхъ самыхъ обрядовъ и установленій православной церкви, по которымъ они спасались и противъ которыхъ тщетно возстаютъ ея отступники. Поэтому въ чудесномъ прославленіи нетлѣніемъ и чудесами мощей святителя Іоасафа свыше подается свидѣтельство того, что церковь православная остается спасительнымъ учрежденіемъ, а ея обряды и установленія продолжаютъ быть угодными Богу и спасительными для вѣрныхъ чадъ церкви. Какъ могутъ сектанты отвергать святость иконъ и мощей, когда прямо передъ ихъ глазами открылся и сильнымъ ключемъ бьетъ источникъ воды живой, благодать исцѣленій и чудеса отъ святыхъ мощей святителя Божія Іоасафа Бѣлгородскаго? Развѣ зажмутъ они свои глаза—и тогда не увидятъ этого чуда, заткнутъ свои уши—и не услышатъ о немъ... Но тогда они будутъ уже, по свидѣтельству Слова Божія, совершенно безотвѣтны предъ судомъ Господа за крайнее огрубѣніе своего сердца. (Мѡ. 13, 13—15).

„Въ лицѣ святителя Іоасафа“—скажемъ словами нашего знаменитаго витія архіепископа Иннокентія, сказанными имъ при подобномъ случаѣ—„является намъ новый проповѣдникъ истины святыхъ вѣры нашея, новый споручникъ нашихъ надеждъ, новый образецъ для подражанія, новый помощникъ во всѣхъ нашихъ нуждахъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ и новый судія и обличитель нашъ, если мы, радуясь явленію его, не воспринемъ отъ сна грѣховнаго, не вступимъ на путь правды, по которому взошелъ онъ на небо, и не потечемъ, при его помощи, къ горнему нашему отечеству. Мнѣ кажется,—говорить далѣе преосвященный Иннокентій,—что всякій разъ, когда на землю новый чудотворецъ, отверзается небо, видимъ бываетъ престоль Божій и слышенъ гласъ Сѣдѣющаго на немъ ко всѣмъ земнороднымъ: вы кои находитесь во тьмѣ и сѣни смертной, забываете о небесныхъ обителяхъ, для васъ уготованныхъ; воззрите на собрата вашего. Путемъ вѣры и святыхъ подвиговъ онъ пришелъ отъ васъ въ нѣдра вѣчнаго покоя, но Я паки посылаю его къ вамъ, да будетъ вашимъ руководителемъ, хранителемъ и помощникомъ. Идите по стопамъ собрата вашего“—кто, какъ и на сколько можетъ,— „и вы, подобно ему, придете ко Мнѣ и Азъ упокою вы“.

Какъ нуженъ и благовремененъ голосъ этотъ въ наше мятущееся время! Молитвами и предстательствомъ

новоявленного угодника Божія святителя Іоасафа, да отзовется онъ въ глубинѣ душъ и сердець нашихъ, и да будетъ благоплоденъ во всѣхъ русскихъ людяхъ, какъ вѣрныхъ церкви святой своей, такъ и отклонившихся отъ нея по своему неразумію.

Священникъ *Петръ Чернецовъ.*

Къ Бѣлгородскимъ торжествамъ.

(Впечатлѣнія очевидца).

31 числа прошлаго мѣсяца, около 3 часовъ по полудни, мы выѣхали изъ Калуги по направленію къ Тулѣ. Въ Тулѣ пересѣли на поѣздъ Московско-Курской жел. дороги, а въ 8 часовъ утра 1-го числа мы были уже въ Бѣлгородѣ. Путь до Бѣлгорода былъ совершенно нами вполне благополучно и съ значительными удобствами, такъ какъ мы имѣли за собою нумерованныя мѣста въ вагонѣ второго класса. Бѣлгородъ насъ встрѣтилъ весьма радушно. Благодаря любезности архіепископа Курскаго Питирима мы остановились въ зданіи семинаріи. Нужно замѣтить, что Бѣлгородская семинарія не только дала намъ хорошій пріютъ, но предложила съ своей стороны и вполне достаточное пищевое довольствіе. Въ 10 часовъ утра первымъ нашимъ дѣломъ было отправиться въ Свято-Троицкій монастырь, гдѣ покоятся мощи Св. Іоасафа и поклониться Святителю. Изъ храма монастыря мы пошли представиться архіепископу Питириму. По дорогѣ къ нему, въ архіерейскомъ корпусѣ, насъ совершенно неожиданно встрѣтилъ преосвященный еп. Рыльскій Никодимъ. Самый дружескій пріемъ въ своемъ временномъ помѣщеніи, радужная, полная предупредительности, бесѣда насъ весьма порадовала; особенно насъ утѣшило его общаніе включить насъ въ число служащихъ во время предстоящихъ торжественныхъ богослуженій. Одаривъ насъ своими брошюрами, составленными по поводу прославленія Св. Іоасафа, преосвященный Никодимъ проводилъ насъ къ архіепископу Питириму, которому и представилъ. Владыка Питиримъ принялъ насъ какъ разъ въ тѣхъ самыхъ покояхъ, въ которыхъ болѣе полутора столѣтій тому назадъ жилъ и Св. Іоасафъ. Это довольно просторный залъ, съ простой обстановкой, съ сводчатыми потолками, расписанными событіями изъ жизни прославленнаго Святителя; по архитектурѣ постройка—второй половины 17 столѣтія. Въ позднѣйшее время къ этому зданію придѣланы были большія пристройки, такъ что весь корпусъ представляетъ изъ себя громадное зданіе, смѣшаннаго стили, и съ нѣсколькими парадными подъездами. Высокопреосвященный Питиримъ очень ласково насъ встрѣтилъ: мы передали ему глубокое привѣтствіе отъ своего архипастыря, преосвященнаго Александра. Это очень его тронуло, особенно потому, что преосвященный Александръ былъ нѣкогда духовнымъ отцемъ Курскаго Владыки. Затѣмъ, мы въ краткихъ словахъ передали о цѣли своего путешествія, просили принять насъ въ число

служащихъ во время торжествъ и передали ему отъ святителя Калужскаго, его паствы и пастырей священный даръ—лампаду къ вновь устроенной рацѣ Св. Іоасафа и двѣ облигаціи 5% достоинства, по 100 руб. каждая, на масло въ лампаду. Высокопреосвященный благодарилъ за сочувствіе и любовь, отмѣтилъ, что лампада—съ елеемъ это рѣдкій даръ, потому что болѣею частію жертвуютъ однѣ только лампы, и проводилъ нашъ даръ тутъ же къ преосвященному викарію Бѣлгородскому Іоанникію, съ предложеніемъ повѣсить лампаду у святой раки Святителя Іоасафа. Преосвященнаго Іоанникія намъ не пришлось въ этотъ разъ видѣть, такъ какъ онъ въ это время недомогалъ и ни кого къ себѣ не принималъ. Время было около часа.

Послѣ небольшого отдыха въ семинаріи, въ 4 часа по-полудни, мы снова уже были въ монастырѣ и спустились въ пещеру Св. Іоасафа. Въ это время у гроба Святителя, въ которомъ онъ почивалъ до своего прославленія, преосвященный Никодимъ совершалъ панихиду, при чемъ эктениі и заупокойное поминовеніе многочисленныхъ усопшихъ по подаваемымъ запискамъ со стороны богомольцевъ произносилъ и совершалъ самъ—одинъ. Во главѣ поминаемыхъ произносились—„блаженные памяти Св. Іоасафъ и его родители—боляре Андрей и Марія“. Нѣсколько словъ о пещерѣ. Эта пещера устроена самимъ Святителемъ Іоасафомъ, въ югозападномъ углу соборнаго крестообразнаго храма. Она представляетъ изъ себя не большую пристройку къ храму, такая же пристройка сдѣлана и въ сѣверо-западномъ храмовомъ углу. Входя изъ храма въ эту пристройку, видишь крошечную церковку, состоящую изъ маленькаго алтаря и небольшого помѣщенія предъ алтаремъ; церковь посвящена воспоминанію страшнаго суда. У западной стѣны этой церковки идетъ полукруглая лѣсенка внизъ, подъ церковь. Этотъ нижній этажъ и служилъ мѣстомъ упокоенія Св. Іоасафа. Какъ церковь, такъ и пещера размѣромъ будетъ не больше 4×6 арш. Гробъ Святителя стоитъ съ западной стороны пещеры, подъ небольшимъ окномъ, расположеннымъ на одномъ уровнѣ съ землею поверхностью. Онъ—деревянный, почернѣвшій отъ времени, крышка его открытая прислонена къ стѣнѣ. Гробъ обитъ желтымъ металломъ—вѣроятно мѣдью, съ выбитыми на немъ съ передней стороны изображеніемъ Святителя Іоасафа во гробѣ и молитвой—имъ составленной. Самъ Святитель почивалъ—облаченный въ архіерейскія одежды, его лице слегка закрыто шелковымъ покровомъ,—воздухомъ. По окончаніи панихиды преосвященный Никодимъ вышелъ на верхъ, въ церковку надъ пещерой. Раскрылись царскія врата, владыка опустился на колѣна у престола и началъ совершать моленіе о недужныхъ—скорбящихъ и страждущихъ. Всѣ молились, стоя на колѣнахъ. Владыка самъ произносилъ эктениі, самъ поминалъ о здравіи имена тѣхъ, за которыхъ просили его молиться. Обстановка такого молебствія весьма торжественная, религиозный подъемъ у моля-

щихся большой, настроеніе высокоумилительное. Въ такой молитвѣ намъ посчастливилось принять участие дважды—наканунѣ 2 числа и наканунѣ 3-го. И мы весьма были довольны предложеніемъ преосвященнаго Никодима поучаствовать въ этихъ моленіяхъ среди очень немногихъ богомольцевъ.

Между тѣмъ со всѣхъ концовъ прибывали крестные ходы и паломники. Въ 5 час. вечера на поѣздѣ прибыла масса паломниковъ, сопровождаемыхъ священниками. У вокзала, по порученію архіеп. Питирима ихъ привѣтствовалъ одушевленною рѣчью іеромон. Серафимъ (Пермской епархіи). Прибыли на торжество: высокопреосвященный архіепископъ Назарій Полтавскій, епископы—Іоаннъ Рижскій, Григорій Орловскій, Андрей Сухумскій, Елевверій Ковенскій,—чиновникъ особ. поручен. при Оберъ-Прокурорѣ Св. Синода В. М. Скворцовъ, и многіе другіе почетные гости.

Въ 6 часовъ вечера преосвященный Никодимъ, епископъ Рыльскій, служилъ въ Знаменской церкви парастасъ, на которомъ поминали блаженной памяти Св. Іоасафа и родителей его—Андрея и Марію, благочестивѣйшихъ Государей Императоровъ и Государынь Императрицъ, отъ Петра I-го до Александра III включительно, архіепископа Симеона Тодорскаго, совершившаго хиротонію Святителя, его наставниковъ и благодѣтелей. На этомъ богослуженіи среди многочисленныхъ священнослужителей первая мѣста заняла депутація отъ г. Калуги. Статьи 17 каизмы читалъ самъ преосвященный—съ архіерейскаго амвона.

Въ полночь высокопреосвященный Питиримъ служилъ панихиду подъ открытымъ небомъ, среди массы народа. Картина поистинѣ умилительная. Тысячи народа съ горящими свѣчами среди полуночной тьмы возносили свои усердныя молитвы вкупѣ съ архипастыремъ.

Въ 9 часовъ утра преосвященный Никодимъ, епископъ Рыльскій, въ сослуженіи духовенства—до 24 человекъ, съ которымъ онъ наканунѣ отправлялъ парастасъ, совершилъ заупокойную божественную литургію въ Троицкомъ соборѣ.

Во время литургіи прибыли въ храмъ Высочайшіе гости: Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Теодоровна и Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Константиновичъ. Въ концѣ литургіи преосвященный Никодимъ произнесъ трогательное слово, посвященное памяти Св. Іоасафа. А послѣ литургіи было совершено высокопреосвященнымъ Питиримомъ съ другими іерархами и цѣлымъ сонмомъ духовенства панихида. Между тѣмъ въ теченіе всего дня прибывали крестные ходы изъ разныхъ мѣстъ: изъ Кашина, Тулы, Екатеринослава, Харькова, Курска, Полтавы и родины преподобнаго Святителя Іоасафа—Корочинскаго уѣзда, Курской губерніи. Въ воздухѣ непрерывное пѣніе и звонъ колоколовъ. Всѣ церкви полны молящимися. Паломникамъ предоставлены спеціально построенные баракы и палатки. Размѣщаются

по 30—40 человекъ въ каждую. Палатки вмѣщаютъ около 80,000. Всюду говоръ и оживленный шумъ.

Въ 6 часовъ вечера, 2 числа, началось послѣднее заупокойное всенощное бдѣніе по Святителѣ Іоасафѣ въ соборномъ Троицкомъ храмѣ. Всенощную совершалъ кафедральный протоіерей г. Курска о. Платоновъ. На „непорочны“ вышли: архіепископъ Питиримъ, епископы—Іоаннъ Рижскій, Григорій Орловскій, Елевверій Ковенскій, Андрей Сухумскій, Іоанникій Бѣлгородскій и Никодимъ Рыльскій. Стихи 17 каизмы произносилъ архіепископъ Питиримъ. Заупокойное моленіе, при прекрасномъ пѣніи громаднаго въ 75 человекъ Курскаго архіерейскаго хора, было весьма умилительно и трогательно. За всенощнымъ бдѣніемъ было произнесено преосвященнымъ Іоанникіемъ слово о жизни и чудесахъ Святителя Іоасафа,—слово было продолжительное, но ораторъ произносилъ довольно воодушевленно. Служба окончилась около 10¹/₂ часовъ.

3 сентября, въ субботу, въ 9 часовъ, была совершена въ Троицкомъ соборѣ поздняя литургія. Первенствовалъ, какъ и наканунѣ, на заупокойной всенощной, архіепископъ Питиримъ. Во время литургіи, послѣ херувимской пѣсни, въ соборъ прибылъ митрополитъ Московскій Владиміръ и Арсеній архіеп. Харьковскій. Вся служба прошла очень торжественно. Нужно замѣтить, что Курскій архіепископъ насколько простъ и ласковъ въ обращеніи съ окружающими, настолько величавъ во время церковнаго богослуженія. Въ концѣ литургіи было произнесено воодушевленное слово преосвященнымъ Іоанникіемъ. Преосвященный Іоанникій—большой ораторъ. Проповѣди его, а произносить ихъ онъ часто, очень доступны по формѣ изложенія, содержательны и убѣдительны. На послѣднюю панихиду вышли вмѣстѣ съ служившими литургію—митрополитъ Владиміръ, Харьковскій архіеп. Арсеній и Полтавскій архіеп. Назарій. Въ концѣ панихиды митрополитъ съ архіереями и съ старѣйшимъ духовенствомъ—бѣлымъ и чернымъ спустился въ пещеру Св. Іоасафа, гдѣ почивали еще Его мощи; здѣсь онъ совершилъ кажденіе предъ гробомъ Святителя и благоговѣнно переложилъ св. мощи въ новый кипарисный гробъ, затѣмъ закрылъ гробъ и замкнулъ его ключемъ, передавъ послѣдній на храненіе ключарю Курскаго кафедральнаго собора. За богослуженіемъ присутствовали Высочайшіе особы: великая княгиня Елисавета Теодоровна и великій князь Константинъ Константиновичъ. Во все время—и наканунѣ вечеромъ и утромъ во время литургіи соборный храмъ окружала многотысячная толпа народа: народъ непрестанно молится, поетъ священныя пѣнопѣнія и псалмы; особенно это торжественно выходитъ у стѣнъ монастыря, гдѣ расположились многочисленные пришедшіе изъ разныхъ мѣстъ крестные ходы съ св. иконами и хоругвями. Около часа мы возвратились въ семинарію, гдѣ имѣли отдыхъ до 5 часовъ.

Въ началѣ шестого мы отправились къ всенощному

бдѣнью. Въ 6 часовъ бархатистый благовѣстъ тысячепудоваго колокола Троицкаго собора возвѣстилъ о началѣ торжествъ въ честь Святителя Іоасафа.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ИЗЪ ХРОНИКИ.

— Давно граждане г. Жиздры не переживали такого повышеннаго настроенія, такого духовнаго торжества, какъ въ послѣдніе дни августа мѣсяца сего года по случаю прибытія Его Преосвященства для обозрѣнія церквей и освященія двухъ придѣловъ въ трапезномъ храмѣ собора, по ихъ обновленіи. Не видя у себя Архипастыря уже семь лѣтъ, горожане на этотъ разъ были вознаграждены сугубо. Его Преосвященство изволилъ пробывать почти пять дней съ 26 по 30 августа включительно. 26 авг. Его Преосвященство служилъ въ с. Овсорокѣ и попутно обозрѣвалъ церковь села Песочни—Яровщины. По этому прибытіи Архипастыря въ г. Жиздру ожидалось не ранѣе вечера. Не смотря на случившіяся уже сумерки, еще задолго до звона, встрѣтить новаго Владыку собралось не менѣе 2000 человекъ. Вся эта масса, одѣтая по праздничному, въ ожиданіи новаго Архипастыря, заняла паперть, ограду собора и торговую площадь. Зазвонило въ Сергіевской церкви, что на старомъ городѣ; какъ электрической токъ пронеслось въ публикѣ: „Владыка ѣдетъ!“ Всѣ устремились въ соборъ. Тутъ все городское духовенство въ свѣтлыхъ облаченіяхъ, представители города и мѣстныхъ учреждений, простые обыватели, взрослые и дѣти всѣхъ возрастовъ. Былъ уже девятый часъ вечера. Его Преосвященство вошелъ въ соборъ. Бодрый видъ Архипастыря, его величественная святительская осанка сразу обратили вниманіе всѣхъ. Настоятель собора, протоіерей Н. Покровский привѣтствовалъ Его Преосвященство рѣчью, на которую Архипастырь изволилъ отвѣтить русскимъ „спасибо“. Войдя въ главный алтарь, приложившись къ св. престолу, Его Преосвященство осмотрѣлъ принадлежности его. Затѣмъ, послѣ обычной эктени и многолѣтія, вышелъ на средину храма, и предложилъ всѣмъ пропѣть: „Символъ вѣры“ и „молитву Господню“ совместно съ соборнымъ хоромъ, который, по указанію самаго Архипастыря, былъ раздѣленъ на двѣ половины и разставленъ въ серединѣ народа. Когда это все было исполнено, Его Преосвященство предложилъ духовенству ввести это всенародное пѣніе въ обычай, чтобы всѣ безъ различія и взрослые и дѣти едиными усты и единымъ сердцемъ славилъ Бога. „Тогда, сказалъ Архипастырь, служба Божія неутомительна и необременительна будетъ для васъ, вы восчувствуете всю благодатную силу церковнаго богослуженія, всю сладость молитвеннаго общенія съ Богомъ. Это приучитъ дѣтей вашихъ къ храму, къ разумному, сознательному участію въ богослуженіи, воспитаетъ ихъ душу; они полюбятъ храмъ и будутъ спѣшить сюда съ радостію. Такого же порядка слѣдуетъ держаться, продолжалъ Владыка, и при веде-

ніи внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній, потому что одно безпрерывное чтеніе, однообразіе бесѣды утомляетъ, ослабляетъ вниманіе слушателя и не достигаетъ цѣли. Самую же бесѣду слѣдуетъ вести въ катехизической формѣ, чтобы слушатель былъ не пассивенъ, не только слушалъ, но и чувствовалъ, переживалъ то, о чемъ идетъ бесѣда или чтеніе“. Эти руководственные совѣты и отеческія назиданія, исполненныя Архипастыря ревности и любви, сказанныя отъ сердца, въ простой доступной формѣ, произвели на всѣхъ сильное впечатлѣніе и сразу привлекли къ Архипастырю сердца и сыновнее расположеніе. Осмотрѣвъ затѣмъ придѣльные алтари въ настоящей, освѣдомившись о времени ихъ устройства, а также придѣлы въ трапезѣ, предназначенныя къ освященію, высказавъ общее впечатлѣніе о замѣчательной архитектурѣ собора и его внутреннемъ благолѣпіи, Его Преосвященство изволилъ отбыть на ночлеги.

— 27 августа, Его Преосвященство посетилъ мѣстные учебныя заведенія: 4-хъ классное Михайловское городское училище съ домовою церковію, частную женскую гимназію начальную городскую, что на старомъ городѣ и церковно-приходскую школы, а также тюрьму съ церковію и богадѣльню для престарѣлыхъ женщинъ. Въ концѣ всего былъ обозрѣнъ Покровский приходскій храмъ. И вездѣ своимъ благолѣпнымъ видомъ, отеческою простотою, теплымъ словомъ Архипастырь невольно располагалъ къ себѣ, видѣлся не строгій Владыка-начальникъ, а любящій отецъ, готовый обнять всѣхъ своею любовію. Въ домовою церкви при городскомъ училищѣ Его Преосвященство былъ привѣтствованъ рѣчью и законоучителя, священника І. Глаголева, котораго благодарилъ за рѣчь. Въ тюрьмѣ Его Преосвященство долго бесѣдовалъ съ заключенными и его сердечныя назиданія растревожили нѣкоторыхъ до слезъ. Въ учебныхъ заведеніяхъ Архипастырь не только испытывалъ учащихся въ знаніи Закона Божія, но и предлагалъ о.о. законоучителямъ провести урокъ, интересовался самымъ ходомъ преподаванія, объясненіями о.о. законоучителей. Оставляя частную гимназію, Его Преосвященство выразилъ желаніе, чтобы воспитанницы читали въ церкви шестопсалміе и часы. Кромѣ того совѣтовалъ обратить вниманіе на знакомства съ славянскимъ языкомъ; при преподаваніи священной исторіи въ младшихъ классахъ, по крайней мѣрѣ важнѣйшія событія прочитывать по Библии, хотя бы въ русскомъ переводѣ; прилежать чтенію житій святыхъ и др. книгъ духовно-нравственнаго содержанія. Въ церковной школѣ, встрѣченный предсѣдателемъ отдѣленія совѣта, прот. Покровскимъ, уѣзднымъ наблюдателемъ, свящ. Никольскимъ, завѣдующимъ, свящ. В. Даевымъ и всѣмъ составомъ учащихся, по молитвѣ „Спаси, Господи, люди Твоя“, Его Преосвященство изволилъ спрашивать учащихся о ихъ образовательномъ цензѣ, времени службы, занятіяхъ въ школѣ, затѣмъ испытывалъ учащихся въ знаніи молитвъ, заповѣдей и символа вѣры. Отвѣтами

Архипастырь остался доволенъ. Послѣ того пожелавъ школь добрыхъ успѣховъ и преподавъ свое святительское благословеніе, Его Преосвященство отправился пѣшкомъ въ близъ находящійся Покровскій храмъ при общемъ пѣніи всей церковной школы. Здѣсь о. настоятель, священникъ Н. Зелепугинъ встрѣтилъ Его Преосвященство рѣчью, въ которой отъ лица прихожанъ выразилъ сыновнюю благодарность за Архипастырское посѣщеніе ихъ храма, а вмѣстѣ и сожалѣніе, что по случаю ремонта церкви они къ великому огорченію лишены возможности насладиться архіерейскимъ служеніемъ. Осмотрѣвъ главный и придѣльные алтари, церковные документы, Его Преосвященство, выйдя на средину, прослушалъ общенародное пѣніе молитвъ, одобрилъ за это прихожанъ, выразилъ свою благодарность о. настоятелю и раздалъ листки духовно-нравственнаго содержания. Какъ дорогую святыню приняли прихожане эти знаки любви благожелательнаго Архипастыря въ свое назиданіе. Долго, почти весь этотъ день посвященъ былъ на обозрѣніе и лишь въ 5 ч. вечера Архипастырь на краткій отдыхъ до всенощнаго богослуженія которое должно было совершаться въ соборномъ храмѣ. Въ 7 ч. вечера, по удару колокола, Его Преосвященство прибылъ въ соборъ, уже заполненный молящимися. Зажженные люстры, поставивъ свѣчи давали массу свѣта, вознесъ умы и сердца всѣхъ къ невечернему, неугасаемому небесному свѣту. Глубокая тишина, молитвенное настроеніе, мелодичное пѣніе соборнаго хора, отчетливое пѣвучее чтеніе вполнѣ вторили величественной торжественности и обстановкѣ богослуженія. На литію, величаніе и великое славословіе Его Преосвященство въ своемъ святительскомъ облаченіи выходилъ съ цѣлымъ сонмомъ священнослужителей. До 6-й пѣсни канона Его Преосвященство помазывалъ св. елеемъ самъ. Несмотря на громадное скопленіе, духоту и продолжительность богослуженія, молящіеся какъ бы не чувствовали усталости, оставались до окончанія богослуженія, чтобы принять святительское благословеніе на сонъ грядущій. Богослуженіе окончилось въ полунощный часъ.

— 28 августа, освященіе двухъ придѣловъ. По распоряженію Архипастыря освященіе лѣваго придѣла совершено было настоятелемъ собора при участіи 4 священниковъ. Правый придѣлъ изволилъ освятить самъ Преосвященный Епископъ Александръ, въ сослуженіи двухъ протоіереевъ—о. ключаря Каѳедральнаго собора А. Орлова и мѣстнаго городского—о. Вл. Щедродарова и 6-ти священниковъ. Рѣдкое вообще, а архіерейское въ особенности освященіе св. престола привлекло массу народа даже изъ окрестныхъ мѣстностей, занявшюю весь трапезный храмъ, хоры, солею, многіе принуждены были помѣститься въ настоящей. На торжество освященія прибылъ изъ Калуги секретарь духовной консисторіи Д. С. Соколовъ. Чинъ освященія шель съ замѣчательною торжественностію, въ строгомъ порядкѣ, при напряженномъ вниманіи и благоговѣйномъ настроеніи молящихся. Особенно умилительны и возвышенны были

минуты, когда святитель со всѣмъ сонмомъ священнослужителей открылъ шествіе изъ освящаемаго алтаря въ главный за св. мощами. Это троекратное кажденіе ихъ на престолѣ въ предшествіи иподіаконовъ съ трикиріемъ и дикиріемъ, пѣніе „Св. Боже“, самое изнесеніе святыни на главѣ святителя изъ храма и вокругъ храма, положеніе въ антиминсъ и наконецъ колѣбно-реклоненная молитва Святителя Божія предъ св. престоломъ о ниспосланіи Св. Духа на освященный храмъ и молящихся въ немъ не поддается описанію, трудно выразить словомъ. Какое-то неземное чувство овладѣло всѣми въ эти св. моменты, которые больше переживались душою, чувствовалась трепетнымъ сердцемъ, благоговѣйнымъ святымъ восторгомъ, чѣмъ постигались умомъ. Былъ уже двѣнадцатый часъ, когда кончилось освященіе и началась литургія, за которой былъ посвященъ во діакона А. Городецкій, опредѣленный на священническое мѣсто къ церкви села Алферьевскаго, Мосальскаго у. Вмѣсто причастнаго стиха, настоятелемъ собора было сказано поученіе о значеніи для христіанина храма и пользѣ благотворенія на храмъ. По окончаніи литургіи Архипастырь поздравилъ прихожанъ съ праздникомъ освященія св. престоловъ и преподалъ имъ назиданія. „Храмъ вашъ, сказалъ Владыка, прекрасный, благолѣпный. Позаботьтесь о благоуукрашеніи своихъ внутреннихъ храминъ душъ вашихъ, питайте ихъ молитвою въ семь храмъ, словомъ Божиимъ, святыми чувствами, учитесь здѣсь вѣрѣ и благочестію—храмъ училище благочестія. Преуспѣвайте въ любви къ Богу и ближнимъ и во всѣхъ христіанскихъ добродѣтеляхъ“. Преподавъ всѣмъ свое архипастырское благословеніе, Его Преосвященство, послѣ краткаго отдыха въ квартирѣ, ошастливилъ своимъ посѣщеніемъ церковнаго старосту, купца И. А. Исаенкова, который встрѣтилъ Его Преосвященство хлѣбомъ-солью и привѣтствовалъ рѣчью, въ которой излилъ чувства благодарности за посѣщеніе его дома. Въ домѣ, благословивъ всѣхъ гостей, Его Преосвященство изволилъ раздѣлить предложенную трапезу, за которой милостиво бесѣдовалъ съ гостями, обвѣивая всѣхъ своею привѣтливостію, любезностію, вниманіемъ. По окончаніи трапезы, сердечно поблагодаривъ хозяина и семью и благословивъ ихъ, Его Преосвященство отбылъ на краткій отдыхъ до всенощной, которая была назначена въ Сергіевской церкви. Всенощное богослуженіе шло со всею торжественностію, уставностію и благолѣпіемъ. Шестопсалміе и первый часъ читали воспитанницы частной женской гимназіи. Послѣ службы, не знаяцій устали Архипастырь посѣтилъ дома священника о. Н. Веніамина, псаломщика въ санѣ діакона Комова и о. уѣзднаго наблюдателя, свящ. Гр. Никольскаго. Въ домѣ псаломщика, удостоивъ своимъ милостивымъ вниманіемъ хозяина и его жену, любвеобильный Архипастырь не оставилъ просьбы матери осѣнить своимъ благословеніемъ и спящихъ ея дѣтей—съ отеческою любовію благословилъ ихъ, пожелавъ мирнаго безмятежнаго покоя.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Открытие педагогических курсовъ для о.о. діаконівъ при Тихоновской второклассной школѣ.

1-го сентября текущего года въ селѣ Тихоновѣ открыты педагогическіе курсы для подготовленія о.о. діаконівъ къ исполненію обязанностей законоучителей въ начальныхъ школахъ. На курсы вызвано 50 діаконівъ изъ разныхъ уѣздовъ епархіи, инспекторомъ курсовъ состоитъ епархіальный наблюдатель Н. А. Зѣревъ, лекторами: Мосальскій уѣздный наблюдатель, свящ. М. В. Полянскій (онъ же и помощникъ инспектора курсовъ), завѣдующій Рождественской второклассной школою, Боровскаго уѣзда, священникъ Г. С. Лавровъ и завѣдующій Тихоновской школою, о. П. С. Покровскій Просторный и свѣтлый залъ для занятій, помѣщеніе для курсистовъ и ихъ содержаніе, благодаря принявшему сердечное участіе въ дѣлѣ устройства курсовъ о. архимандриту Лаврентію, — отъ монастыря безплатно. Кромѣ командированныхъ уѣздными отдѣленіями 50 о.о. діаконівъ на курсы явилось волонтерами четыре о.о. діакона и одинъ учитель.

Собравшись 1-го сентября, всѣ курсисты во главѣ съ инспекторомъ курсовъ и о.о. лекторами отправились въ соборный храмъ обители и здѣсь у раки пр. Тихона о. архимандритомъ и о.о. лекторами, при участіи о. іеромонаха Анастасія, который намѣренъ прослушать курсы, такъ какъ имѣеть быть назначенъ учителемъ во вновь открываемую школу для обученія малограмотныхъ и неграмотныхъ изъ монастырской братіи, совершенно было молебное пѣніе преп. Тихону съ присоединеніемъ прошеній и молитвы изъ чина, пѣваемаго предъ началомъ ученія. Въ концѣ молебна провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Царствующему Дому, Св. Синоду, Калужскому Архипастырю Преосвященнѣйшему Епископу Александру, архимандриту Лаврентію, начальствующимъ, учащимъ и обучающимся на курсахъ. Пѣль хоръ курсистовъ прекрасно, такъ какъ почти всѣ о.о. діаконы обладаютъ звучными и пріятными голосами. Усердно помолвившись, всѣ изъ храма отправились въ залъ для занятій и здѣсь послѣ того, какъ была прочѣта молитва „Днесь благодать Св. Духа насъ собра“, г. инспекторъ курсовъ Н. А. Зѣревъ обратился къ курсистамъ съ прочувствованнымъ словомъ, которое произвело на присутствующихъ сильное впечатлѣніе глубиной мыслей, такъ и красотою своей формы. Передаемъ приблизительно краткое содержаніе рѣчи. Г. епархіальный наблюдатель въ своей рѣчи говорилъ о важности и необходимости наученія Закону Божию въ начальной школѣ. Обративъ вниманіе слушателей, что самое названіе нашихъ школъ церковными ясно указываетъ на первенствующее значеніе Закона Божія, какъ предмета не только главнаго среди другихъ предметовъ, преподаваемыхъ въ нашей школѣ, но и основнаго и указывающаго религіозно-нравственное направленіе всѣмъ остальнымъ предметамъ школьнаго обученія, ораторъ подробно и обстоятельно выяснилъ, что не только въ школахъ церковныхъ, но и во всѣхъ школахъ разныхъ

наименованій, какъ русскихъ, такъ и школахъ другихъ государствъ воспитаніе подростостающаго поколѣнія должно быть въ своей основѣ близкимъ религіи. Для иллюстраціи этой мысли были приведены примѣры, что воспитаніе безъ религіозно-нравственныхъ началъ приводитъ къ печальнымъ результатамъ (примѣръ Франціи и Японіи). Въ послѣднемъ государствѣ, языческомъ само правительство пришло къ сознанію, что изъ школъ, гдѣ не преподають религіозно-нравственное ученіе, выходитъ совершенно безпринципное и развращенное поколѣніе, угрожающее опасностію даже существованію государства; а потому правительство Японіи вынуждено покровительствовать христіанскимъ миссіонерамъ и оказывать имъ поддержку въ расиространеніи ими христіанскаго вѣро и право-ученія. Если же языческое государство сознало важность обученія въ духѣ религіи, то тѣмъ болѣе такое нужно въ Русскомъ Государствѣ, издревлѣ называемъ Св. Русью. Необходимость обученія Закону Божию особенно усиливается въ наше время, которое принято называть переходнымъ, когда съ объявленіемъ свободы слова и свободы совѣсти началась среди православнаго населенія усиленная пропаганда ученій, искажающихъ вѣру православную, или же вовсе отрицающихъ всякую религію; когда на Церковь православную, до того времени господствующую въ Русскомъ царствѣ и строго хранимую Государствомъ, отовсюду сыплются нападки и возстають враги. Необходимо воспитать защитниковъ вѣры и религіи христіанской, опытныхъ словесныхъ борцовъ съ нападающими. Хотя истины вѣры и правила нравственности каждому христіанину сообщаются въ семьѣ родителями и въ церкви пастырями, но не малую долю участія въ этомъ св. дѣлѣ должна принимать и школа. Она сообщаетъ ученикамъ истины вѣры и правила нравственности, она же должна указать и всю опасность и пагубу потерять усвоенное; школа должна пріучить отличать истины вѣры отъ той лжи, которою стараются затемнить враги вѣры Христовой. Вѣра должна усвоиться школьниками не одною памятью, иначе она будетъ слѣпая, а отъ слѣпой вѣры легко перейти къ слѣпому невѣрію, чему уже не мало примѣровъ. Дѣтскій и отроческій возрасты самые благопріятные для усвоенія истины вѣры и правилъ нравственности: въ душу ребенка не закралась еще критицизмъ юности и безразличіе взрослого. Умѣло преподаваемая истины ребенокъ быстро усваиваетъ и долго хранитъ въ своемъ сердцѣ. Слѣдовательно задача законоучителя только преподавать истины вѣры и правила нравственности *умѣло*. Цѣлю открываемыхъ курсовъ и поставлено сообщать о.о. курсистамъ способы, какъ легче и успѣшнѣе сообщать школьникамъ спасительныя истины въ формѣ, доступной пониманію дѣтей.

Г. инспекторъ объявилъ курсы открытыми и всѣ три о.о. лектора прочли одинъ за другимъ по вступительной лекціи, на которыхъ присутствовалъ и о. архимандритъ.

Предъ началомъ лекцій была отправлена за подписью

инспектора курсовъ телеграмма Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Александру слѣдующаго содержания: „Приступая къ началу занятій и помолвившись у раки пр. Тихона, просимъ Вашихъ святительскихъ молитвъ и благословенія на предстоящее намъ трудное дѣло“. Владыка осчастливилъ отвѣтомъ: „Богъ благословитъ“. Объявленная курсистамъ отвѣтная телеграмма была покрыта многократнымъ пѣніемъ: „исъ полла эти деспота!“ Такъ закончился первый день жизни на педагогическихъ курсахъ. Отъ души желаемъ успѣха этому первому начинанію приготовить о.о. діаконовъ для работы въ школахъ въ званіи законоучителей. То одушевленіе и серьезное вниманіе, какое проявили курсисты на первый разъ, даетъ надежду, что курсы принесутъ должную пользу. М. П.

Къ вопросу о пчеловожденіи ¹⁾.

При занятіи пчеловодствомъ по системѣ г. Вельса нужно особенно заботиться о томъ, чтобы не роились ульи — медовики. Для этого нужно строго и внимательно слѣдить за пчелами и увеличивать пространство въ ульѣ тотчасъ, какъ только въ этомъ почувствуется необходимость. Роеніе при пчеловожденіи въ ульяхъ съ двумя матками особенно неудобно потому, что когда пчелы одного отдѣленія начнутъ роиться, то можно сказать навѣрняка, что и въ другомъ отдѣленіи пчелы сдѣлаютъ тоже самое, а съ роями уйдутъ изъ ульевъ обѣ матки. Поэтому у пчеловода всегда должны быть наготовѣ улейки съ запасными матками въ теченіе всей роевой поры. Если пчеловодъ при отходѣ роя будетъ находиться на пасѣкѣ, то долженъ внимательно стеречь, и какъ только пчелы намѣтятъ мѣсто для прививки, стать вблизи и слѣдить, когда будетъ садиться одна изъ матокъ, которую онъ и долженъ поймать, какъ только она сядетъ. У него при этомъ должна быть наготовѣ какая нибудь коробочка для матки. Коробку съ посаженной въ нее маткой онъ можетъ просто положить въ карманъ или въ какое нибудь другое теплое и темное мѣсто. Если съ маткой посадить нѣсколько пчелъ, то это еще лучше. Затѣмъ рой пусть себѣ продолжаетъ прививаться.

Теперь нужно взять запасной улеекъ и поставить его какъ можно ближе къ улью, изъ котораго вышелъ рой. Съ улья нужно снять всѣ надставные ящики и отнести въ сторону, установивъ ихъ такъ, чтобы изъ нихъ не могла выйти ни одна пчела, ни пробраться въ нихъ. Затѣмъ производится осмотръ гнѣздъ въ обоихъ отдѣленіяхъ и выбираются соты съ хорошою маточною ячейкою, при чемъ другія всѣ изъ сота вырѣзаются. Сотъ этотъ съ сидящими на немъ пчелами ставится въ улеекъ посрединѣ, рядомъ съ нимъ ставится сотъ съ печатной червой, а съ другой стороны сотъ съ медомъ. Затѣмъ съ другихъ сотовъ сметаются въ улеекъ молодые пчелы въ такомъ количествѣ, чтобы онъ густо

покрыли всѣ три сота. Устроенное такимъ образомъ гнѣздо заставляется съ обѣихъ сторонъ подушками и тепло укрывается. Такимъ образомъ можно устроить столько новыхъ улейковъ, насколько достанетъ маточниковъ и пчелъ для покрытія въ улейкахъ сотовъ. Затѣмъ свободное пространство въ старикѣ заполняется рамками съ готовой сущью или съ цѣльными листами искусственной вощины, при чемъ рамки располагаются такъ, чтобы соты съ червою находились какъ разъ у перегородки съ отверстіями. Послѣ этого на гнѣздо кладется ганемановская рѣшетка и снова становятся надставные ящики, какъ они были до отхода роя. Улеекъ съ посаженнымъ въ него искусственнымъ роємъ, какъ только онъ будетъ укрытъ, сейчасъ же относится въ тѣнь. Послѣ этого матка, посаженная въ коробочку, впускается въ одинъ изъ летковъ (все равно въ который), и летокъ закрывается такъ, чтобы пчелы не могли ни выйти изъ этого отдѣленія, ни войти въ него. Въ другомъ отдѣленіи полъ спереди нужно опустить на три дюйма и приставить къ нему доску — наклонно, такъ чтобы одинъ конецъ упирался въ полъ, а другой касался земли. Доска и земля передъ ульемъ покрываются холстомъ, или простыней. Взявъ затѣмъ роевню и другую простыню, пчеловодъ отправляется туда, гдѣ привился рой. Стряхнувъ его въ роевню, онъ накидываетъ на нее простыню и относитъ рой къ улью, изъ котораго первый отошелъ. Положивъ на простыню камень или кусокъ дерева, пчеловодъ осторожно поворачиваетъ роевню, высыпая тихонько пчелъ на простыню и устанавливая роевню такъ, чтобы ея кромки — обращенной къ улью стороны оперлась на камень или кусокъ дерева, и на минуту оставляетъ такъ пчелъ. Потомъ онъ приподнимаетъ роевню и рукой подсаживаетъ немного пчелъ на полъ улья, и какъ только нѣсколько пчелъ войдутъ въ улей, онъ вытряхиваетъ изъ роевни весь рой на простыню. Какъ только рой войдетъ въ улей, летокъ въ другомъ отдѣленіи можно открыть, а полъ въ отдѣленіи, въ которое посаженъ рой, поднять и укрѣпить въ его обыкновенномъ положеніи, конечно не прежде, чѣмъ пчелы подберутся навѣрхъ, чтобы не раздавить ни одной пчелы. Поступая такимъ образомъ, онъ замѣтилъ, что пчелы охотно и сразу принимаются за работу. Но меда, конечно, онѣ не дадутъ столько, сколько пероившіяся семьи. Всѣ улейки съ посаженными въ нихъ искусственными роями нужно подкармливать и держать какъ можно теплѣе. Молодые матки, которыя выведутся въ улейкахъ, особенно цѣнны къ осени для замѣны въ ульяхъ двухлѣтныхъ матокъ, такъ какъ на пасѣкѣ матокъ старше двухъ лѣтъ держать не слѣдуетъ. Въ заключеніе г. Вельсъ даетъ слѣдующій совѣтъ: пускайте въ зиму только сильныя семьи съ большимъ количествомъ запасовъ и укрывайте ихъ какъ можно теплѣе. Летокъ долженъ быть не выше $\frac{3}{8}$ дюйма, но зато въ ширину открыть по крайней мѣрѣ на 4 дюйма. Ранѣе конца марта пчелъ тревожить не слѣдуетъ, но и въ мартѣ ихъ нужно осмотрѣть лишь въ теплый

¹⁾ Оконч. Смотр. Церк.-Общ. Вѣстн., № 27.

день. Послѣ осмотра нужно скорѣе и теплѣе укрыть улей. Вычистите, какъ выше сказано, полы и поднимите ихъ такъ, чтобы между нижними линейками рамокъ и поломъ было не болѣе $\frac{3}{8}$ — $\frac{1}{2}$ дюйма свободного пространства. Сократите летокъ и прибавляйте рамки, когда это потребуется, или съ медомъ или съ сущью, смотря по надобности. При всемъ этомъ старайтесь какъ можно меньше беспокоить пчелъ, и г. Вельсь надѣется, что всякій, кто пожелаетъ испытать его систему, достигнетъ полного успѣха, но предупреждаетъ, что неопытный пчеловодъ, или тотъ кто не имѣетъ желанія въ точности выполнять изложенныя здѣсь наставленія, съ его ульемъ не можетъ надѣяться на благоприятный результатъ до тѣхъ поръ, пока не будетъ открыто болѣе совершеннаго способа.

ПЛАЧЪ ВДОВЫ.

Не стало отца Николая,
Годамъ его кончился счетъ.
И плачетъ вдова молодая
Отъ муки великой впричетъ.

Страдалецъ ты мой венаглядный,
Кормилецъ ты нашъ дорогой!
Зачѣмъ ты оставилъ несчастной
Меня горемычной вдовой?

Возьми и меня ты съ собою,
Я жить безъ тебя не могу,
Не кинь, не оставь сиротою,—
Вмѣстѣ всѣ ляжемъ въ гробу.

Возьми и малютокъ невинныхъ,—
Ты такъ ихъ при жизни любилъ,—
Избавь насъ отъ мукъ непосильныхъ,
Нести ихъ не хватитъ въ насъ силъ.

Живая легла-бы въ могилу,
Малютки помѣха лишь мнѣ.
Гдѣ средства возьму я и силу
Ростить ихъ, спасти при нуждѣ.

Вотъ скоро пришлють къ намъ другого,
Изъ дома погонять метлой;
Останусь безъ хлѣба и крова
Съ несчастной своей мелкотой.

Хоть жизнь была раньше не сладость,
Съ нуждою знакомы давно;
Все жъ рѣже грозила опасность
Съ сумою стучать подъ окно.

Лишь только—что мокрый изъ бани
Пришелъ ты подъ вечеръ домой,
Подъѣхалъ мужикъ къ дому пьяный
И дверь чуть не вышибъ ногой.

Настойчиво, грубо, немедля
Чтобъ ѣхать, къ тебѣ приставаль,

Старикъ расхворался съ похмѣлья,
Мигренемъ отъ водки страдалъ.

Хотѣла смягчить его чаемъ,
Чтобъ далъ хоть обсохнуть тебѣ.

„Прошенье сейчасъ накачаемъ,
„Огуломъ подпишемся всѣ.

„Назавтра приплюють намъ другого,
„Вы-жъ пляйтесь по міру съ сумой.
„Не смѣешь ты мучить больного!
„Садись, не то ѣду домой“.

Съ печальной улыбкой, вздыхая,
Я помню, собираясь сказать:

„Мнѣ медлить нельзя, дорогая!
„Подниметь взаправду скандалъ.

„Пачальство жизнь нашу, здоровье
„Издравле цѣнило нулемъ.

„Стынь въ зиму, топись въ половодье,
„Замедлилъ—прихлопнуть судомъ.

„Не смѣемъ мы медлить въ бураны,
„Подъ крышею въ ливни стоять;

„Должны переходить океаны,
„Стрѣлою по зову летать.

„Не можемъ мы вѣдать уморы,
„Днемъ, ночью работать должны,—

„Не то полетять приговоры,
„Угонять въ могилу суды.

„Исправно и много дѣлъ разомъ
„Должны выполнять по часамъ;

„На землю косить однимъ глазомъ,
„Другой поднимать къ небесамъ,

„Стонать и безсилить безъ пищи,
„Отъ жажды не смѣемъ, слабѣть.

„То право и дѣло сферъ высшихъ,
„Мы-жъ молча должны все терпѣть.

„Доволенъ будь бранью за требы,
„И ею какъ хочешь кормись;

„Не то на монаховъ печь хлѣбы
„Спроводятъ на цѣлую жизнь.

„Насмѣшка-ли тутъ, или скупость—
„Безъ корма работать волю?

„Не въ силу такую премудрость
„Постигнуть простому уму.

„Не хочеть отчизна безъ рабства
„Прожить и минуты одной:

„Съ крестьянина сняли гнетъ барства,
„Стащили хомутъ вѣковой,

„Желающимъ всѣмъ въ поруганье
„Отдали несчастныхъ поповъ.

„Отвсюду одно понуканье,
„Защиты, покрова ни въ комъ.

„Тамъ въ сферахъ начальныхъ и высшихъ
 „Третируютъ насъ, какъ рабовъ;
 „Не видимъ улыбокъ излишнихъ
 „И въ сонмѣ „ближайшихъ“ отцовъ.

„Въ правахъ человѣка повсюду
 „Приказано намъ отказать:
 „Спасенье Россіи отсюда
 „Должно, говорятъ, возсіять“.

На сани ты сѣлъ съ полупьянымъ,
 Мятелью весь путь занесло.
 И съ словомъ тотъ браннымъ
 Стегнулъ лошаденку такъ зло.

На полѣ онъ сбился съ дороги,
 Въ сугробѣ свалилъ сѣдока:
 Обмерзли всѣ руки и ноги,
 До боли остыли бока.

Лишь къ свѣту домой отыскался
 И легъ на постелю больной.
 Недѣлю страдалъ и скончался,—
 Оставилъ меня сиротой.

Приходъ расплатился честь честью—
 Безъ время жизнь отнял за трудъ;
 И мало смутился онъ вѣстью,
 Что пастырѣ ихъ палъ отъ ихъ рукъ.

Утѣшился онъ съ разсужденья,
 Что мигомъ другого пришлютъ;
 Забылъ про меня и мученья,
 Какія сироты несутъ.

И смолкла вдовица въ печали,
 Пovyтекли слезы изъ глазъ,
 Малютки пить, ѣсть запищали,
 А хлѣба осталось на разъ.

Добавлю еще, дорогая,
 Я къ пѣснѣ печальной твоей,
 Что станешь ты жить голодая
 И грѣя дыханьемъ дѣтей.

Отъ голода, холода, муки
 Твой скоро окончится путь:
 Безъ время опустятся руки,
 Остынегъ изсохшая грудь.

И въ скорби, тоскѣ не сказанной
 Окончишь ты съ жизнью борьбу
 За дѣтокъ, ихъ жребій печальный,
 Грядущую въ жизни судьбу.

Повѣдай-же Богу всѣ муки,
 Печали, страданья твои,
 Проси, чтобы дѣти, иль внуки
 Увидѣли лучшіе дни.

Иль нѣтъ переменъ той доли,
 Какую судьба намъ дала:

Безъ права всегда и безъ воли
 Предъ всѣми быть въ роли вола.

Не ѣвши, шатаясь, трудиться,
 Иль развѣ за жалкій пятакъ;
 За малость съ судами возиться,
 Подъ старость глотать свой кулакъ.

Задумайтесь вы хоть немного,
 Кто вѣдаетъ нашей судьбой,
 И станьте, васъ молимъ, за Бога—
 Смягчите нашъ жребій земной.

Внесите хоть часть сожалѣнья
 Въ свои вы сердца и суды,
 Участья, любви и прощенья,
 Отъ мукъ насъ спасите, нужды.

Несемъ мы по совѣсти, силамъ
 И разуму службу въ тиши,
 И, темнымъ подобно могиламъ,
 Скрываемъ всѣ муки души.

Вамъ въ жалобахъ видна копѣйка,
 По службѣ какой недочетъ;
 Но скрыта та лютая змѣйка,
 Какая намъ сердце сосетъ.

Какая насъ съ мукой большою
 Толкнула на эту напасть,
 Кругомъ насъ сдавила нуждою,
 Насильно втянула насъ въ пасть.

Вѣдь барство отъ церкви отпало,
 Что пастырѣ холопомъ ихъ былъ:
 Чрезъ это имъ гордость мѣшала,
 Чтобъ вѣрѣ ихъ, жизни училъ.

Погибнуть и прочія сферы,
 Отъ пастыря прочь отбѣгутъ,
 Коль маятникъ этотъ ихъ вѣры
 Дугою весь будетъ согнуть.

Не пастырѣ чрезъ это владѣть
 Душою прихода, умомъ,—
 Приходъ надъ отцомъ власть имѣть,
 Ведетъ за собой подъ ярмомъ.

Не хочешь идти, такъ съ прошеньемъ
 Къ начальству сей-часъ же махнуть,
 Голоднымъ притиснуть мученьемъ,
 Судами въ могилу сведуть.

Начальство хоть просьбѣ не радо,
 Но пишетъ въ угоду указъ:
 „За не ослабѣлъ онъ отъ глада,
 „И это не въ первый ужъ разъ“...

Но будетъ, довольно, умолкну,
 Больше не стану писать:
 Опасно выть съ голоду волку,
 Пулею могутъ достать.

Священникъ *Михаилъ Чистяковъ.*

Епархіальныя извѣстія.

ДОКЛАДЪ

Священника села Плющанъ Алексѣя Лебедева духовенству 2-го округа Мещовскаго уѣзда въ 1911-мъ году.

При обсужденіи проекта Устава Епархіальнаго Братства на осеннемъ сѣздѣ духовенства въ 1910 году была предложена вниманію духовенства мысль объ учрежденіи окружныхъ Братствъ. Предложеніе это сдѣлано по слѣдующимъ побужденіямъ: во 1-хъ, Епархіальное Братство, имѣя центромъ г. Калугу, естественно и обслуживаетъ главнымъ образомъ населеніе г. Калуги, окружныя же Братства могли бы принести пользу всей Епархіи, имѣя различные районы для своей дѣятельности.

Во 2-хъ, при дальности разстоянія г. Калуги, гдѣ будетъ находиться Управленіе и Совѣтъ Братства, отъ селеній и городовъ губерніи, населеніе отдаленныхъ пунктовъ можетъ принять участіе въ Братствѣ только своей матеріальной помощью, при открытіи же Окружныхъ Братствъ многіе члены ихъ могутъ оказать помощь и лично дѣятельностію.

Въ 3-хъ, при открытіи Окружныхъ Братствъ большая часть членовъ его могутъ лично присутствовать на общихъ собраніяхъ Братства, (принаровленныхъ къ благочинническимъ окружнымъ сѣздамъ) и имѣть свѣдѣнія о дѣятельности Братства; въ общихъ же собраніяхъ Епархіальнаго Братства приметъ участіе очень небольшая часть духовенства.

Въ 4-хъ, что касается бібліотеки Епархіальнаго Братства, то она можетъ также мало оказать пользы сельскому духовенству, какъ и настоящая Епархіальная церковная бібліотека, потому что отдаленность бібліотеки отъ уѣздныхъ городовъ и селъ не позволяютъ пользоваться ею причтамъ.

Въ 5-хъ, матеріальная помощь Епархіальнаго Братства естественно коснется только ближайшихъ пунктовъ, окружныя же Братства могутъ помогать большому району населенія, имѣя точныя свѣдѣнія о нуждающихся чрезъ доклады окружного духовенства.

§ 1. Проектъ устава Окружныхъ Братствъ, имѣя въ главномъ общую цѣль съ Епархіальнымъ Братствомъ т. е. а) духовно-просвѣтительную, б) миссіонерскую и в) благотворительную, въ частности можетъ быть достигнута слѣдующимъ способомъ:

§ 2. а) Члены окружного Братства располагаютъ населеніе къ устройству школъ въ деревняхъ, далеко отстоящихъ отъ храма (за 5 и болѣе верстъ и имѣющихъ не менѣе 40 дворовъ). б) Духовенство округа разъясняетъ истины православной вѣры и нравственности какъ чрезъ поученія въ церквахъ, такъ и чрезъ внѣбогослужебныя собесѣдованія, устраиваемыя въ болѣе населенныхъ пунктахъ прихода; привлекаетъ къ участію въ чтеніяхъ учащій персоналъ и любителей

духовнаго просвѣщенія изъ прихожанъ. в) Желательно, чтобы въ тѣхъ случаяхъ, когда священникъ не приноситъ поученія, вмѣсто запричастнаго стиха читались бы съ церковнаго амвона поученія, по указанію настоятеля храма, о.о. діаконами и г.г. псаломщиками, посвященными въ стихарь. Въ особенности полезны эти поученія въ дни великаго поста, когда вѣрующіе приготавливаются къ принятію Св. Тайнъ.

§ 3. Книги Братства и журналы, выписанные по постановленію общаго собранія окружного духовенства удобнѣе было-бы имѣть въ двухъ экземплярахъ, и бібліотека Братства должна находиться въ 2-хъ пунктахъ округа, обслуживая селенія, отстоящіе не далѣе 10—12 верстъ. Книги благочиннической бібліотеки должны перейти въ окружныя порайонныя бібліотеки и сборъ на благочинническую бібліотеку долженъ уже перейти на книги для окружныхъ порайонныхъ бібліотекъ. Кромѣ того извѣстно, что многіе причты выписываютъ духовныя журналы на церковный счетъ, расходуя на это отъ 5 до 10 р. въ годъ и, прочитавъ, складываютъ ихъ въ церковный архивъ. Чтобы сдѣлать расходъ такой болѣе производительнымъ и доставить возможность пользоваться журналами большинству, не найдутъ-ли нужнымъ причты церквей войти-въ соглашеніе между собой и, внося ежегодно по 2 р. отъ церкви (+ 1 р. установленнаго сбора на благочинническую бібліотеку) и 1 р. отъ причта, выписывать избранные журналы съ общаго согласія, непосредственно въ окружную порайонную бібліотеку. Приходскіе іереи представляютъ списокъ книгъ и журналовъ, находящихся въ ихъ церкви, завѣдующему порайонной бібліотечкой для того, чтобы желающіе могли пользоваться этими книгами для чтенія.

§ 4. Окружныя Братства заботятся о привлеченіи въ церковныя хоры и взрослога населенія.

Поощряютъ матеріально учителей и низшихъ членовъ клира, проявившихъ особенную дѣятельность и способность въ устройствѣ церковныхъ хоровъ. Лица, умѣло поставившія хоровое пѣніе, могутъ быть приглашаемы съ ихъ хоромъ причтами другихъ селъ для участія на школьныхъ празднествахъ съ вознагражденіемъ изъ мѣстныхъ средствъ.

§ 5. Совѣтъ Братства покупаетъ на братскія средства брошюры и листки по оптовой цѣнѣ и раздаетъ по требованію причтамъ.

§ 6. Преслѣдуя миссіонерскія цѣли, окружныя Братства заботятся объ огражденіи православныхъ отъ зараженія расколомъ, невѣріемъ и сектанствомъ. При содѣйствіи членовъ причта и прихожанъ—извѣстныхъ своею религіозностью, Братство слѣдитъ, чтобы пропаганда лжеученія не заражала православный приходъ. Для веденія бесѣдъ старообрядцами и сектантами члены окружного Братства избираютъ одного изъ іереевъ округа, опытнаго въ этомъ предметѣ, который совмѣстно съ приходскимъ священникомъ ведетъ бесѣды въ мѣстахъ, зараженныхъ расколомъ, или сектанствомъ. По требованію обстоятельствъ Совѣтъ Братства проситъ

Епархіального Миссіонера для участія въ полемической бесѣдѣ.

§ 7. Благотворительная дѣятельность Окружного Братства должна простирается по возможности на большее количество нуждающихся. По мѣрѣ средствъ оно помогаетъ пострадавшимъ отъ пожара, наводненія, при падежѣ рабочаго скота, осиротѣвшей семьѣ, лишившейся послѣдняго работника-кормильца. Ссужаетъ бѣдныхъ учениковъ пособиями, одеждою, обувью. Ходатайствуетъ о приѣмѣ въ приюты, или больницы безродныхъ старцевъ, неизлѣчимыхъ больныхъ, отягощающихъ собою бѣдное семейство. Оказываетъ помощь новообращеннымъ въ православіе и наблюдаетъ, чтобы не обольщали его прежніе съ нимъ единовѣрцы.

III. Составъ Братства.

Окружное Братство находится въ вѣдѣніи Епархіального Братства, которому представляетъ ежегодно отчеты въ своей дѣятельности и матеріальномъ положеніи. Вноситъ часть своихъ средствъ на Епархіальное Братство согласно съ постановленіемъ общаго собранія членовъ округа.

Состоятъ Окружное Братство изъ лицъ обоого пола, всякаго званія и состоянія, принадлежащихъ къ православному вѣроисповѣданію. Лица, входящія въ составъ Братства, представляютъ ежегодно Совѣту Братства членскій взносъ въ размѣрѣ, какой найдетъ возможнымъ каждый для себя. Всѣ члены Братства участвуютъ на общихъ собраніяхъ, имѣя равное право голоса.

IV. Средства Братства.

Средства окружного Братства состояются изъ а) членскихъ взносовъ, б) добротныхъ пожертвованій и в) кружечнаго сбора по церквамъ при каждомъ богослуженіи и при хожденіи причтовъ съ молебствіями по домамъ прихожанъ.

V. Управление Братства.

Согласно уставу Епархіального Братства завѣдываніе и управленіе дѣлами Братства окружного принадлежитъ Совѣту Братства и общему собранію членовъ.

Совѣтъ состоитъ изъ предсѣдателя и 3-хъ членовъ, избираемыхъ общимъ собраніемъ округа, при чемъ одинъ членъ долженъ быть избираемъ изъ церковныхъ старостъ. Обязанности дѣлопроизводителя и казначая распределяются членами Совѣта по соглашенію. Избираются они на 3 года закрытою баллотировкою. Несутъ свои обязанности члены Совѣта бесплатно. Дважды въ годъ (въ іюнѣ и декабрѣ) настоятели приходовъ представляютъ Совѣту Братства доклады о дѣятельности приходскихъ членовъ Братства и передаютъ денежные сборы на нужды Братства. Изъ отдѣльныхъ докладовъ Совѣтъ составляетъ общій докладъ о дѣятельности и состояніи окружного Братства и вмѣстѣ съ отчетомъ о матеріальномъ положеніи кассы представляетъ на окружной благочиннической весенній сѣздъ вниманію членовъ, а затѣмъ препровождаетъ Управление Епархіального Братства.

Заявленія въ Совѣтъ о пособіи нуждающимся дѣлаются чрезъ приходскихъ іереевъ, съ удостовѣреніемъ отъ нихъ же о степени нужды просящаго и выдается та сумма, которую найдетъ возможнымъ отпустить Совѣтъ.

Собранія Совѣта назначаются предсѣдателемъ по мѣрѣ накопленія текущихъ дѣлъ.

Совѣтомъ ведутся книги прихода и расхода, журналъ постановленій общихъ собраній членовъ и Совѣта. Окружной Братскій капиталъ вносится на храненіе или въ Отдѣленіе Банка, или въ Уѣздное Казначейство, или же въ кассу ближайшаго Кредитнаго Товарищества (см. Церковныя Вѣдом. 1911 г. № 19—20 стр. 177).

Въ общемъ собраніи членовъ Братства предсѣдательствуетъ мѣстный о. благочинный, хотя бы онъ и не состоялъ предсѣдателемъ Совѣта. Постановленія общихъ собраній членовъ имѣютъ силу, при рѣшеніи обсуждаемаго вопроса, большинствомъ голосовъ. Суммы, которыми располагаетъ Совѣтъ Братства, контролируются о. благочиннымъ (если онъ не предсѣдатель Совѣта) совмѣстно съ двумя избранными членами (одинъ іерей и церковный староста) и составляетъ актъ ревизіи, который прочитывается на окружномъ сѣздѣ.

Канцелярскіе, почтовые и расходы по поѣздкамъ избраннаго окружного миссіонера оплачиваются изъ суммъ Братства.

Во всѣхъ недоумѣнныхъ случаяхъ окружное Братство чрезъ Совѣтъ обращается за руководственными указаніями въ Управление Епархіального Братства.

Села Плющанъ, Мешовскаго уѣзда,

Священникъ *Алексѣй Лебедевъ.*

Отъ Учетнаго Комитета.

Въ разъясненіе недоразумѣній, возникающихъ при взиманіи налоговъ на капиталы церковныя и на новые источники церковныхъ и причтовыхъ доходовъ, Учетный Комитетъ, во исполненіе распоряженія епархіального Сѣзда (журн. 1911 г. ст. 6), долгомъ считаетъ объявить слѣдующее.

При пересмотрѣ взносовъ въ 1905—6 г.г. духовенство епархіи изъ доклада осobo учрежденной по этому дѣлу Комиссіи (напечатанъ въ № 7—8 Калуж. Епарх. Вѣдом. 1905 г.) и изъ рѣчей депутатовъ на епархіальныхъ Сѣздахъ могло убѣдиться въ томъ, что до того времени взносы на содержаніе епархіальныхъ учреждений страдали большою неопредѣленностью и были разложены на церкви и причты весьма неравномѣрно. Въ интересахъ справедливости и облегченія бѣднѣйшихъ церквей и причтовъ Комиссія по пересмотру взносовъ предлагала Сѣзду внѣцерковные и причтовые доходы сосчитать на изложенныхъ въ ея докладѣ основаніяхъ и разложить на нихъ точно опредѣленную сумму на общепархіальныя и мѣстныя потребности. Какъ Комиссія, такъ и Сѣздъ признали, что въ числѣ другихъ % отъ церковныхъ и причтовыхъ капиталовъ составляютъ вѣрнѣйшій и солидный источникъ доходовъ. Послѣ сего произведена была оцѣнка душъ и земли по категориямъ, собраны по всей епархіи свѣдѣнія о церковныхъ средствахъ и причтовыхъ доходахъ, сосчитаны капиталы. На Сѣздѣ 1906 г. подвели итогъ суммамъ, потребнымъ на удовлетвореніе епархіальныхъ нуждъ, и разложили эти суммы на церкви и причты пропорціонально ихъ доходности (журн.

ст. 11). Налогъ исчислился тогда съ церковей около 15,03983 % и съ причтовъ около 2,6144 % (см. Вѣдомость въ № 9 Епарх. Вѣд. 1906 г.). Въ послѣдующіе годы эта система обложенія постепенно улучшалась и приводилась въ настоящій порядокъ. Отчетностью въ епархіальныхъ суммахъ и подготовкою дѣлъ къ Сѣздамъ стали завѣдывать постоянный Учетный Комитетъ, учрежденный въ 1905 г. (журн. ст. 1 п. *ш*). Въ 1909 г. снова были собраны свѣдѣнія о доходности церковей и причтовъ, проверены Учетнымъ Комитетомъ и по возможности исправлены и дополнены и въ 1910 г. была введена новая раскладка, причемъ самая система обложенія вѣскольکو измѣнилась. Съ этого года стала раскладываться не точно опредѣленная сумма, погребная на епархіальные учреждения, заранѣе установленная, а всѣ безъ исключенія доходы—церковные и причтовые стали облагаться опредѣленнымъ %. При этомъ вѣчные вклады на имя церковей и причтовъ, сказавшіеся на лицо къ 1909 г., когда составлялись вѣдомости о средствахъ содержанія, вошли въ одинъ итогъ съ прочими доходами церковными и причтовыми и обложены наравнѣ съ ними. Такимъ образомъ по нынѣ дѣйствующей раскладкѣ процентныхъ взносовъ на покрытіе общеепархіальныхъ потребностей взымается съ церковныхъ доходовъ, и въ томъ числѣ съ дохода отъ вѣчныхъ вкладовъ, числившихся до 1909 года, по 16,5%, или по 16½ коп. съ каждаго рубля, а съ причтовыхъ доходовъ по 3%. Эта раскладка введена на пять лѣтъ.

Кромѣ вѣчныхъ вкладовъ есть въ церквахъ еще запасные капиталы, которые приносятъ церквамъ значительный доходъ. Такие капиталы, какъ измѣняющіеся въ своихъ размѣрахъ, не могли быть включены въ одинъ итогъ съ прочими церковными доходами. Но еще въ 1905 г. было постановлено: „доходы съ запасныхъ церковныхъ капиталовъ имѣть въ виду при распределеніи только экстраординарныхъ расходовъ“ (журн. ст. 1 п. *ж*); въ отношеніи же причтовыхъ доходовъ, вновь открываемыхъ, добавлено: „вносить въ Епархіальный Свѣтчой Заводъ и хранить тамъ до распоряженія Сѣзда (тамже п. *у*). Съ 1906 г. доходы съ запасныхъ церковныхъ капиталовъ были обложены и у насъ особымъ налогомъ въ размѣрѣ 15% (журн. ст. 11 п. *з*). Онъ вызванъ желаніемъ достигнуть уравненія въ распределеніи налогового бремени на церкви Епархіи и не оставитъ безъ обложенія такой вѣрный и надежный источникъ какъ проценты съ церковныхъ капиталовъ. Помимо этого, при введеніи новой раскладки предвидѣлись и новыя поступления вѣчныхъ вкладовъ какъ на имя церкви, такъ и на имя причтовъ. Собственно говоря, и новыя церковныя поступления должны бы облагаться въ текущее пятилѣтіе 16,5% наравнѣ съ другими церковными доходами; но, въ виду трудности вычисленія такого % на мѣстахъ и незначительной разницы, Сѣздъ 1910 г. установилъ для новыхъ пожертвованій въ видѣ вѣчныхъ вкладовъ на имя церковей обложеніе въ круглой цифрѣ 15% (журн. ст. 18 п. *о*).

Жалованье, вновь назначаемое причтамъ, было постановлено облагать на общихъ основаніяхъ еще въ 1905 г. (ст. 1 п. *у*).

Въ 1910 г. прибавлены сюда и вклады на имя причтовъ. Причтовые доходы по раскладкѣ 1910 года обложены 3%. Тотъ же налогъ установленъ и для новыхъ вкладовъ и жалованья, поступившихъ послѣ января 1909 г. (18 ст. журн. пунктъ тотъ же).

Итакъ: 1) съ доходовъ отъ вѣчныхъ вкладовъ на имя церковей и причтовъ, которые существовали до 1909 года, въ настоящее время совсѣмъ не нужно взыскивать особаго налога, такъ какъ эти вклады въ свое время уже обложены процентнымъ сборомъ вмѣстѣ съ прочими доходами церковными и причтовыми.

2) Доходы отъ вѣчныхъ капиталовъ, поступившихъ на церкви и причты послѣ января 1909 г., а потому не вошедшихъ въ раскладочную вѣдомость и не обложенныхъ въ то время процентнымъ взносомъ, слѣдуетъ облагать въ настоящее время особымъ налогомъ—церковные 15%, а причтовые 3%.

3) Съ дохода отъ всѣхъ другихъ церковныхъ капиталовъ, не принадлежащихъ къ вѣчнымъ и не имѣющимъ опредѣленнаго назначенія когда бы эти капиталы ни поступили, слѣдуетъ взымать 15%.

4) Наконецъ, слѣдуетъ облагать 3% казенное жалованье, назначенное послѣ 1 января 1909 г.

При этомъ Учетный Комитетъ напоминаетъ, что всѣ жалобы на обложеніе должны быть доставляемы Учетному Комитету вмѣстѣ съ заключеніями мѣстныхъ благочинническихъ собраній.

Предсѣдатель Учетнаго Комитета

протоіерей В. Будилинъ.

Секретарь священникъ Тимовой Тарбѣевъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я

При Смоленскомъ Каѳедральномъ Соборѣ

Свободно мѣсто протоіакона; жалованья отъ казны 600 р., дохода отъ 500—600 руб.; квартира въ церковномъ домѣ. Лица, желающія занять означенную должность, приглашаются пожаловать въ г. Смоленскъ на испытаніе голоса и вмѣстѣ съ симъ представить свѣдѣнія (документы) о службѣ и аттестацію о поведеніи.

СО Д Е Р Ж А Н І Е:

- I. Мысли и настроенія.
- II. Слово на день открытія мощей новоявленнаго угодника Божія, Святителя Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго—4 сентября 1911 года.
- III. Къ Бѣлгородскимъ торжествамъ.
- IV. Изъ хроники.

- V. Открытіе педагогическихъ курсовъ для о.о. діаконъ при Тихоновской второклассной школѣ.
- VI. Къ вопросу о пчеловоденіи.
- VII. Плачь вдовы.
- VIII. Епархіальныя извѣстія.
- IX. Объявленія.

Калуга. Типо-литографія Губернскаго Правленія.

Отвѣтственный Редакторъ Прот. Дим. Некрасовъ.

Помощники: { Преподават. М. Покровскій.
Протоіерей А. Кудрявцевъ.